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könyvkereskedése Marost

Nehány szó a kolera elleni 
oltásról.

A háborúról való beszélgetéseken kívül 
egyik fontos thémájá minden kávéházi és 
zsurozó társaságnak: a kolera s főleg a 
kolera elleni védőoltások körül forog.

Nap-nap után hallja az ember, „Én 
bizony nem oltatom be magam, hisz úgy 
sem ér az semmit.“, a másik rádupláz 
„Beszéltem egy orvossal, aki azt mondta, 
nem sokat ér az egész dolog, mert az oltás 
úgy sem véd meg a kolera ellen“ a har­
madik meg épen fontos esetet tud, ahol 
„azért halt meg valaki, mert beoltották!“

Ilyen és hasonló vélemények hallat­
szanak itt-ott, az elhangzott mondásokhoz 
aztíín még mindenki hozzáfűz az Ízlése 
szerint egy-két megjegyzést 3 a végered­
mény azután az lesz, hogy az egészségügyi 
hatóságok hiába hivják fel a közönséget, 
hogy oltassák be magukat, ingyen oltásokat 
hiába eszközölnek az orvosok, épen azok 
húzódnak vissza és nem oltatják be magu­
kat, akik a leginkább ki vannak téve a 
kolerával való fertőzésnek.

A kolera elleni védoltások azon a 
régen ismert tapasztalaton alapulnak, hogy 
aki egyszer valamely fertőző betegségen 
átesett, az nem igen betegszik meg benne 
másodszor, vagy ha meg is kapja, a máso­
dik betegsége sokkal enyhébb lefolyású 
lesz mint az első. Tudták ezt már a régiek 
is és alkalmazták is, főként az indusok, akik 
himlőjárvány idején a népet a papok utján 
inokuláltatták, ami abból állott, hogy a 
felkar külső oldalán finom karcolást tettek, 
arra himlős anyagba itatott nedves gyapotot 
kötöttek s igy mesterségesen fertőzték az 
illetőt. A himlő kitört rajta, de sokkal 
enyhébb volt mint különben lett volna s 
nehány nap alatt aztán gyógyulás is állott be.

Az ilyen inokulált egyének aztán nem 
kapták meg többé a feketehimlőt.

Nálunk is ismert dolog, hogy aki 
skarlátot, kanyarót, typbuszt, kolerát kiál­
lott, az másodszor nem igen lesz beteg s 
ez annyira a köztudatban van, hogy a lég 
aggódóbb szülők sem féltik skarlátot kiál­
lott gyermeküket egy újabb skarlát járvány 
esetén, tudván hogy nem valószínű meg­
betegedésük.

Ennek a betegség kiállásával szerzett 
»ientesség-nek meg van a maga oka. A 
fertőző betegségeket ugyanis apró élő lények, 
úgynevezett baktériumok okozzák, s ezek 
ba bejutnak az emberi szervezetbe, a test 
sejtjeit ellenanyagok, védőanyagok, anti- 
anyagok termelésére ösztönzik. így ha 
valaki kolerával megfertőződött, testének 
sejtjei olyan anyagok termelésére ösztönöz- 
totnek, melyek képesek a kolerabacilusokat 
elpusztítani, viszont a typhusz megkapása 

typhusz ellenes anyagok termelésére vezet.
Egyszóval a fertőző mikroorganismusok 

bejutása a szervezetbe, szigorúan fajlagos 
ellenanyagok termelésére vezeti

Azonban amint vizsgálatokból kide­
rült, nem szükséges védekezés céljából 
magát a betegséget előidézni, elég ha a 
szervezetbe csak az illető betegség oly fok­
ban legyengített mikroorganismusait visszük 
be, melyek a szervezet megfelelő sejtjeit 
védekezésre indítják ugyan, de magát a 
szervezetet azért még nem teszik beteggé.

Az így elért mentességét a szervezet­
nek activ immunitásnak nevezzük.

Koleránál azt tapasztalták, hogy ha a 
szervezetbe elölt kolera baktériumokat, jut­
tattak a bőrön keresztül, a beoltott egyén 
vére baktériumölő hatást nyer a kolera 
bacilus ellen, ami a fentiek szerint érthető 
is, mert hiszen a szervezet a bejuttatott 
idegen anyagokkal szemben fajlagos védő 
anyagokat termel.

Az ilyen egyén aztán nem kap kolerát, 
mert mihelyt valami utón kolerabacilus jut 
a gyomor bélhuzalába, ott van már a védő­
anyag, ami képes azt elpusztítani.

S ezt nem csak feltevésképen lehet 
látni micoskopium alatt megfelelő nagyí­
tással, hogy élő, jól és élénken mozgó 
kolerabacilusok, mint csapzódnak össze, 
pusztulnak el, ha oly egyén vérsavóját 
cseppintjük a készítményre, aki kolera ellen 
oltva volt. Más egyén vére ilyen hatást 
a kolera baktériumaira nem tesz.

Ezt a tapasztalatot aztán fel is hasz­
nálták. Koler előtt kolerabacilusok 2 mgr.-nyi 
mennyiségét konyhasós vízzel felhígítva 
bőr alá fecskendezte s egy hét eltelte után 
megkétszerezett mennyiséggel megismé­
telte az oltást.

Az eredmény, amint várható is volt, 
az lett, hogy a beoltott egyén sejtjei ellen­
anyagokat termeltek s kolera ellen az ille­
tőt mentessé tettek.

Ezt az oltást azóta sok nagy kolera­
járványnál kipróbálták s az eredmény oly 
nagyszerűnek mutatkozott, hogy minden 
kultur állam hadseregének kötelező beol­
tását rendelte el.

El nem vitatható is az eredmény, ha vé­
gig nézünk százezrekről szóló statisztikákat.

A beoltottak csak a legritkább esetben 
kapják meg a kolerát s ha mégis megkap­
ták, az könnyebb lefolyású s rendesen gyó­
gyulással végződik !

De nem is szükség a statisztikát nézni.
Ha vesszük azt a tényt, hogy az 

országban dacára a dúló háborúnak, a nagy 
tömegek összezsufolásának s az élénk nép­
mozgalmaknak, alig van kolera, ez nagy 
részben a védőoltások általánosságának 
köszönhető 1

Röviden még a kolera elleni oltások­
ról a következő észrevételeket tehetjük :

1) Az oltás a bőr alá tör' /k s tel­
jesen mindegy, hogy a test mdy részén. 
Tömeges oltásoknál legcélszerűbbnek a 
bal felkar beoltását találták, de épen oly jó 
a hát vagy mellkas bőrébe történő beoltás is.

2) Az oltás két részletben történik. 
Első alkalommal fél köbcentiméter oltó­
anyaggal, 7 nap eltelte után következhetik 
a második oltás, amikor 1 cm’ oltóanyag 
fecskendeztetik be.

3) Az oltás semmiféle fájdalommal 
vagy káros következménnyel nem jár. Oltás 
után pár óra múlva a beoltás helye kissé 
megduzzad s nyomásra érzékeny lesz, ez az 
érzékenység azonban rövidesen elmúlik és

j sohasem olyan nagyfokú, hogy valakit 
í munkájában meggátoljon.

4) Gyermekek arányosan kisebbített 
adaggal a legkisebb kórtól kezdve veszély 
nélkül olthatok szopós, csecsemők beoltása 
azonban nem szükséges.

5) Előfordul néha hiszékeny, ideges 
egyéneknél, hogy az oltás után fejfájásról, 
lázról, borzongásról panaszkodnak, ezek a 
subjectív érzések azonban inkább irhatok 
az ideges félelem és képzelődés, mint az 
oltás rovására.

A király az olasz háború hőseihez.
Őfelsége a következő hadsereg és flotta 

parancsot intézte Jenő főherceghez, ugyan­
akkor kézirattal az Olaszországgal küzdő 
hadsereg és flotta parancsnokságát adván 
át neki.

Hadsereg és flottaparancs Olaszország 
ellen küzdő haderőinkhez I

Hetek óta álltok, a monarchia min­
den részéből származó derék katonáim, ne­
héz küzdelemben számra nézve nagy túl­
erőben levő ellenséggel szemben. Úgy a 
vezérek, mint a legénység rangra való te­
kintet nélkül idős férfiak és ifjú harcosok 
versengenek a halált megvető bátorságban 
Hegytetőkön, az uttalan Karszt vidéken 
és a tengeren oly tetteket hajtottatok végre, 
amelyek méltók elődeitekhez, akik ugyan­
ezen ellenség ellen harcoltak és azt legyőz­
ték, megsemmisítették ennek az ellenség­
nek azt a rögeszméjét, hogy a harcba ve­
tett csapatainak tömegével könnyen betör­
het szeretett hazánkba. Még mindig ke­
mény munka vár rátok. Ha azonban ilyen 
kiváló erőiteket vetitekk latba, akor legyűri­
tek a legsúlyosabb feladatokat. Megoldjá­
tok ezeket a feladatokat a magatok becsü­
letére és a haza üdvére. Hálatelt szívvel 
emlékszem meg fényes fegyvertényeitekről. 
Csodálattal tekint a haza a szárazföldön 

^Mindennemű' Iskolai- Ügyvédi-Jegyzői nyomtatva- 
ijutányos árban kaphatók F Ü S S Y 1 könyv- 

^kereskedésében. —.... .
Esküvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek.
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és a tengeren küzdő hősies fiainkra és bi 
zalommal néz felétek, a monarchia délnyu­
gaton álló hűséges őrsége. Bécs, julius 29. 
Ferenci József s. k.

Mikor Petőfi Tordán járt
Irta: Nagy Albert.

A f. évi jul. hó 31-én a tordai Kultur- 
ház dísztermében, Petőfi hősi halálának 
évfordulója alkalmából rendezett ismertető 
előadáson, Harmath Domokos kulturházi 
igazgató szépen emlékezett meg Petőfiről 
és röviden megemlékezett Petőfinek 1849. 
julius hó 21-én és következő pár napján 
Tordán tartózkodásáról is. Legyen szabad 
nekem e tartózkodásról egy kissé 
bővebben szólani, remélve, hogy soraim­
nak a „Marosujvár* megfelelő tért fog 
nyitni.

. . . Történik, hogy a magyar sza­
badságharc utolsó szakában, amikor Er­
délyben Bem vívta lelkes kicsiny seregé­
vel a sokkal nagyobb ellenséggel szemben 
dicső csatáit, Petőfi Sándor családjával 
Tordára érkezik meg, megszállva Miklós 
Miklós akkori ev. ref. pap barátjánál. És 
miért jött Petőfi Tordára ? azért, hogy 
nejét és kis gyermekét Miklós Miklósnál 
hagyva, ő a Szeben körül tartózkodó Bem­
hez távozhassák, résztveendő az ennek 
vezérlete alatt vívandó harcokban.

1849. julius 21-én volt Petőfi Tordán 
és ezen nap estéjén a Miklós Miklósnál 
jelenlevő társaság tagjai között jelen volt 
Albert János unitárius pap is . . .

Szerencsés voltam egy alkalommal 
az Albert János szájából hallani e neveze­
tes estéről szóló „regét“, amelynek három 
fénylő alakja volt: Petőfi, a ki sietett a 
szabadságharc vérvirágokat termő meze­
jére; Petőfiné, a szerelmes költő megtes­
tesült női ideálja, kinek eszményi szépsé­
gét a bánatos arc még emelte, és a köl­
csönös szerelem termőfájának, az élet szí­
nében ragyogó virágbimbója: a kis cse­
csemő Petőfi.

Albert János emléke iránti tisztele­
temnek adózom, a midőn ezt az említettem 
regét úgy igyekszem leírni, ahogy azt Al­
bert Jánostól hallottam volt . . .

Tiszta idő volt, — igy kezdette el­
beszélését Albert J. — szép meleg nyári 
idő. A csillagok már ragyogtatták arany 
szemeiket, amikor 1849. julius hó 21-én 
benyitottam Miklós Miklós paptársam aj­
taján. És itt egy festő ecsetére méltó kép 
tárult föl szemeim előtt. Egy asztal mel­
lett ült Petőfi Sándor, mellette Miklós 
Miklós. Az asztal mellett levő dívá­
nyon Petőfiné Szendrey Júlia, kis csecse­
mőjét ringatva karján. Petőfiné n ellett 
pedig a tiszteletes asszony kis leányával- 

Miklós Miklós bemutatott híres ven­
dégeinek és nekem volt szerencsém kezet 
foghatni a magyar Tyrteusszal, akinek arca 
a komor tönséget tükrözte vissza, amelyen 
csak akkor csillogott föl a jókedv derűje, 
amikor Juliskájára tekintett, a ki gyü- 
gyögő szavak kíséretében ringatta kezei 

között kölcsönös szerelmük édes zálogát: 
a kis Petőfi Zoltánt.

Igazán gyönyörködtem Petőfin, aki­
nek egész lénye a Géniusz fényében ra­
gyogott ; akinek minden egyes szava — 
mely meggyőző erővel hatott — elárulta 
a nemzetéért rajongó magyar költőt, aki­
nek irányitó életelve volt: a hazáért min­
dent, még a szerelmet is feláldozni.
Mert: Szabadság volt a költő legszebb ideálja, 

Dalaiban is hánya-or csak eztet imádja — 
E nélkül élni sem tudott.
Ezt védte Ö is bősként künn a csatatéren, 
Hol kivont kardja fénylett, villogott kezében, 
Mig lelke égbe nem jutott . . .

A kis asztalnál aztán újra helyet 
foglaltunk és megeredt a beszéd árja, a 
melyben a vezérszerepet Petőfi vitte. A 
megtámadott haza szabadságáról folyt a 
beszéd, amelyet mint eszményképet csak 
egy Petőfi tudott igazán kiszinezni.

Petőfi bízott a nemzeti ügy diadalá­
ban. Lelkesedéssel beszélt róla. A szivét 
betöltő reménység egy szebb jövőt rajzolt 
lelke elé, a mikor újra nagy és hatalmas 
lesz a magyar. Hiszen, ha nem bízott 
volna a nemzeti ügy győzelmében, akkor 
nem rohan szerettei köréből a véres csa­
tatérre; nem hagyja el feleségét és gyer­
mekét, hogy velők aztán soha többé ne 
találkozzék.

Közbe-közbe hétköznapi dolgokat is 
fölszinre vetett a beszéd árja, de ezeket 
Petőfi azonnal a mélységbe süiyezté alá 
egy-egy mondásával, mely a szabadság­
harc sorsa feletti aggodalmával függött 
össze.

És miért ne vallanám meg, hogy 
pap létemre is, egész áhítattal hallgattam 
őt, a kinek kezében ez időben a lant mel­
lett ott volt mindig a kard is. Amaz, hogy 
a szó gyújtó erejével hasson, lelkesítsen; 
ez pedig, hogy halált osztogasson a hazá­
ját megtámadó ellenség soraiban.

. . . Aztán az estebédhez ültünk és 
jó ételek és italok mellett az idő rokkája 
pergett tovább . . . tovább . . . Mintha 
most is hallanám Petőfi nejének egy kö­
nyörgő fölsóbajtását: Oh I tenem, édes 
Atyám, könyörgök hozzád: segítsd diadal- 
ról-diadalra a magyarokat és védelmezd 
meg az én Sándoromat is. Majd a jövő 
veszélyének sejtelmével eltelve igy szóllott 
férjéhez: Óh Sándor, Sándor, vájjon mi­
kor láthatlak és ölelhetlek majd újra I... 
S Petőfi, kinek arcán mintha a megdicső­
ülés tüze gyűlt volna ki, igy válaszolt: 
Ne félj drága Angyalom ; nagy az Isten 
és nagy az ő hatalma I . . .

És e pillanatban egy jó darabig, a 
meghatottság némává tett mindenkit. És 
mindenki leikében a jövő esélyeire vonat­
kozó küíömböző képek rajzolódtak le bi­
zonyára, a melyek kiszinezésében legfőbb 
szerepet játszott — a reménység.

Majd Petőfi igy szólalt meg, Miklós 
Miklóshoz intézve az érzelemtől rezgővé 
vált szavait:

Én holnapután (jul. 23.) indulok 
Bemhez Marosvásárhely felé, mert tovább 
aem maradhatok. Hí a hazai Csak annak 
őrülök, hogy az én drága Angyalomat és 

kis fiamat a te oltalmad alatt hagyhatom. 
Nállad jó és biztos helyen lesznek addig 
is, mig rövid idő múlva érettök jöhetek... 
Váljon Petőfi hitte-é igazán, hogy a véres 
harcok szinterére indulva el, annyira kö­
nyörületes lesz iránta a végzet, hogy lehe­
tővé teszi nekie azt, hogy rövid idő múlva 
szeretteiért e’jöhessen ? . . . Én azt nem 
hiszem ; mert bizonyára érezte már akkor, 
hogy bekell teljesülnie a saját magára 
mondott jóslat szavának : „Ott essem el én a 
harc mezején I . . .“

... Az óra éjfélt ütött. A kakasok, 
a regg é harsonái kezdettek megszólalni... 
Kezembe vettem botomat, eltávozandó az 
örökre emlékezetes szép családikörből.

Petőfivel kezet szorítottam; nejének, 
a szép Juliskának kezet csókoltam és ki­
léptem újra a csillagos nyári éjszakába ...

És haza felé bandukolásom közben 
elgondolkoztam : Vájjon mit fog hozni a 
jövő ... 9 a válasz mily hamar megér­
kezett . Petőfi ott esett el Tordán léte 
után 8 nap múlva a segesvári csatasikon. 
Szive vére talán összevegyült gyilkos ko­
zákok buta vérével; s végső sóhajtása ért­
hetetlen hangok diadalmi orgiái között 
vált meg attól a földtől, a melynek látha­
tárán csak az imént kezdett föltűnni vi­
lágra szóló költészetének bűbájos csillaga. 
A szép Juliska özvegy, a kis Zoltán pedig 
apa nélküli árva lett és a magyar nem­
zeti irodalom egéről lefutott a legtündök- 
lőbb csillag : Petőfi Sándor ! Az örökélet 
felé sietett a dicsősség arany szekerén!..

— Albert Jánosnak ezen szép és 
igaz regéje egy picinyke kis részlet Pe­
tőfi élettörténetéből; — éppen ezért nem 
engedhetem meg, hogy ez a regeszerü kis 
részlet „kiszakított lap“ legyen a halha­
tatlan magyar költő élettörténetéből.

A király születésnapja a harctéren.

Augusztus 18-ára, a Koronás uralkodó 
születésnapjára a Hadsegélyzö Hivatal aján­
dékot akar küldeni a harctérre a katonák­
nak.

Enagyszabásuterv megvalósítása nagy 
költségekkel jár, s azért kéri ehhez a Had- 
segélyző Hivatal az áldozatkész közönség 
támogatását is. Elsősorban pénzadományokra 
van szükség, hogy a Hadsegélyzö Hivatal 
maga szerezhesse be a harctéren küzdő 
hőseinknek leginkább megfelelő ajándékot. 
De a pénzadományokon kívül szívesen 
fogadnak : cigarettát, cigaretta-papirt,szivart 
dohányt, szipkát, pipát, zsebkend >t, kapca­
ruhát, szappant, gyertyát, népszerű olvasni 
való könyveket és füzeteket, továbbá csoko­
ládét, kekszet, citrom-savat, limonádé-port, 
száj-harmonikát, stb. stb.

Vidékről a posta portómentesen szállít­
ja : „ Táborban lévő katonák részére szánt 
szeretetadomány!„ Minthogy nagyon kevés 
idő áll rendelkezésre, sürgősen úgy adja 
mindenki ajándékait postára, hogy azok 
legkésőbb aug. 10-ig Budapestre érkez­
zenek. A természetbeli adományok erre a címre 
küldendők: Hadsegélyező Hivatal, Buda 
pest, IV. Váci-utca 38.—A pénzküldemények 
pedig a Hadsegélyező Hivatal főpénztárá­
hoz (Budapest, V. Országház) cimzendők. 
Tegyük fényessé a kedves otthontól távol 
érettünk küzdő hőseinknek e napot! Akiben 
érző magyar szív dobog, készséggel hozza 
meg áldozatát e nemes célra!

^MIT KIABÁLTOK ?

NÉVJE
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
Füssy tíí. könyvnyomdájában Jordán. MIT KIABÁLTOK?
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HÍREK.

I
í

— Marosujvár diadalünnepe. 
Pénteken este győzelmi ünnepet ült 
Marosujvár polgársága. Zászlók lobog­
tak a hűvös szélben s szerte az egész 
városban kigyultak az örömtüzek. Az 
utcán hullámzó, örömtől ujongó tömeg 
gondolatban ott járt katonáinknál, 
akiknek ezt az újabb ünnepet — Varsó 
és Ivángorod elestét köszönhetik. A 
szép, lélekemelő ünnepély a Rudolf- 
bánya előtti téren kezdődött, ahol a 
bányász-zenekar több hazafias dalt 
adott elő. Közben megérkeztek abánya- 
társpénztár kórházában ápolt sebesül­
tek, fiatal arcukról büszkén tükröző­
dött le a helyzet megismerése: tud­
ták, hogy minden zászló, amit a há­
zak ormán lenget a szellő, minden 
kivilágított ablak nekik szól, nekik a 
katonáknak, akik ünneppé szenteltek 
egy szürke pénteki napot. A Rudolf 
előtt hatalmas tömeg hullámzott. Az 
utca, a köznapi divat széles járdája 
átváltozott egy fenséges demonstráció 
színhelyévé. A zene végeztével a tö­
meg a Király-utcán, Mikó-utcán és 
Csesztve-utcán át a bányatárspénztár 
hadi kórháza elé vonult, ahol lelkesen ; 
tüntetett a szövetséges hadsereg mellett. í 
A sebesültek nevében Grama Péter 
mezőméhesi román tanító, egy éves 
önkéntes káplár mondott köszönetét 
a lekes megemlékzésért. A gyújtó s haza­
fias érzéstől áthatott beszédre Szilágyi 
Pál válaszolt röviden. S ezután a*sok 
ezerre r felszaporodott tömeg mindun­
talan Ö felségét, Vilmos császárt és a 
szövetséges hadakat éljenezve, vissza­
tért a Király-utcába. Késő este volt 
már amikor elcsendesült az ünnep ' 
muzsikája, amikor elcsendesült a város.

— XIV. Hadi előadás Maros­
újváron 1915. évi augusztus hó 15-én 
lesz este fél 9 órakor a Stefánia-bá- 
nya intézkedőjének nagytermében. Mű­
sor: 1. Bányászzenekar. 2. M. Bart- 
hó Etelka, a bpesti népopera művész­
nőjének éneke. Zongorán kiséri Bin- 
der Józsefné. 3. Castaletto Modika és 
Krizmanics Eleonóra zongorajátéka. 
4. Megjött a papa. 1 felv. vígjáték. 
Irta Erdélyi Zoltán. Személyek: A 
papa Szabó Sanyi, Rózsika Susnek 
Olga, Pali Kovács Sándor, Böske 
Graef Olga. 5. Binder Józsefné zon­
gora játéka. 6. Papfy Emmuska sza 
valata. 7. Bányászzenekar. A n. é. 
közönség kényelmére és a kellemet­
lenségek kikerülése miatt számozott 
ülőhelyek lesznek. Nagyon kérjük a 
m. t. közönséget, hogy csakis a jegyü­
kön feltüntetett számoknak megfelelő 
ülőhelyeket szíveskedjenek elfoglalni. 
Hazafias tisztelettel A M. V. K. E. hely­
beli fiókja.

— Új rendelet a vendéglői zár­
órákról. Rendőrhatóságunk a korcs- 
mai zárórák tárgyában a napokban uj 
rendeletet bocsátott ki. A rendelet értel­
mében a pálinkamérők, korcsmárosok 
estvéli 9 órakor, a nagyobb vendég­
lősök és kávésok pedig csak éjjel 11 
°ráig tarthatják nyitva üzleteiket.

— Egyházi hírek. A győzedelmes 
nagy napok alkalmából szombaton 
templomainkban ünnepélyes hálaadó 
istentisztelet volt. A róm. kath. temp­
lomban a szentmisét Magdó Mihály 
plébános celebrálta. A református temp­
lomban J a n c s ó Lajos esperes mondott 
magasszárnyalásu imát. Istentiszteletvolt 
volt a gör. kath. templomban is, ahol 
Pop Emil gör. kath. esperes tartott 
szent beszédet. Az izraeliták imaházá­
ban Pedig Panet N. Jakab főrabbi 
emlékezett meg ékes szavakkal az iván- 
gorodi és varsói hősökről.

— Az augusztus hó 8-ára hirde­
tett „Hadi-előadás" a múlt héten 
előfordult koleragyanus esetre való 
tekintettel elmaradt. Az előadás, ha 
csak valami ismét elő nem adódik, 
folyó hó 15-én a Stefánia bányaintéz­
kedő termében estve 1/i 9 órakor lesz 
megtartva, amelyre ismételten felhívjuk 
a nagyközönség figyelmét.

— Uj ármegállapítást kérünk.
A hetivásárok alkalmából meggyőződést 
szereztünk arról, hogy egyes zöldség­
áruknak a hatósági ára immár túl­
haladott és idejét múlta, mert az idény 
előhaladásával e cikkekből, igy külö­
nösen uborkából, paradicsomból stb. 
oly nagymérvű már a kinálat, hogy a 
hatósági árak minden körülmények 
között tulmagasak. A hatóságnak az az 
álláspontja, hogy a nagy kinálat esetén 
az árak önmaguktól fognak leljebb 
szállni, sajnos nem vált valóra. Egy- 
egy termelő egy-két fillérrel leengedett 
ugyan a hatósági árakból, a túlnyomó 
többség ellenben tapasztalván, hogy a 
publikum általában megadja a kért árt, 
nem hajlandó semmi körülmények között 
a maximális árakból engedni. A ható­
ság ugyan jól tenné, ha a tényleges 
piaci viszonyokat figyelembe véve, a 
mai felhozatal és kinálat alapján álla­
pítaná meg újból az árakat, amelyek 
igy természetesen alacsonyabbak len­
nének, mint a maiak. S egyúttal ismé­
telten kérjük a hatóságot, hogy az élel­
miszerek árairól a közönséget falra­
gaszok utján tájékoztatni szíves­
kedjék.

— Gombamérgezés Magyar- 
csesztvén. Kis Márton magyarcseszt- 
vei lakos az elmúlt vasárnap gombát 
szedett az erdőben. Otthon a gombát 
annak rendje és módja szerint elkészí­
tette és jóízűen megvacsorázott belőle. 
A vacsora után Kis Márton rosszul lett 
és meghalt. A szerencsétlen ember állí­
tólag gombamérgezés következtében 
halt el.

— Gabonaörlö malom. A Mikó- 
utca 50. szám alatt uj bezinmotoros 
malom létesült. A malom háromféle 
lisztminőséget tud produkálni. Az őrlési 
dij litervékánkint 14, illetve 20 fillér. 
A malmot, melyre igazán égető szükség 
volt Salamon Samu ny. körjegyző 
tartja fenn.

— Elfogott orosz fogoly. A 
napokban egy, a Brassó vidékén elfo­
gott orosz foglyot hozott be a vasúti > 
mozgójárör a helybeli csendörséghez. < Fogadjunk ÖS?Ökbe 

l A tévesen ide irányított foglyot íllete- I „
’ kés helyre toloncolták. ! n&Ql áFVáKüt«

I

-- Visszaélés a gpufaárahhal 
A gyufa ára folytonosan drágul éa 
amellett a minösöge mindig rosszabb 
lesz. A varos külső perifériáin sok 
helyen négy fillért kérnek egy 
doboz gyufáért, ami 100°/o-os áreme­
lésnek felel meg. A gyufaárusitás körül 
tapasztalható visszaélésekre felhívjuk 
tehát a hatóság figyelmét.

— Országos vásár. Városunk­
ban kedden kezdődött meg az országos 
állatvásár, mely három napig tartott. 
Úgy a felhajtás, mint a kereslet gyengé­
nek mondható. Holnap pénteken lesz 
a kirakóvásár.

— Az 50-ik gyalogezred hősies győ­
zelme és megdicsérése. Az északkeleti 
harctéren titáni küzdelmet vivő derék csa­
pataink kiváló fegyvertényeiről nap-nap 
után lelkesedéstől áttüzesedstt lélekkel 
olvassuk a hősköltemény-sorozatszerü harc­
téri tudósításokat. Világtörténelmi csuda a 
siker, a mit elértek s az a kitűnő szellem, 
mely minden katonánkat áthatja, a végső 
nagy győzelem záloga.

Az elmúlt héten megjelent tudósítások 
közül különösen egy ragadta meg erősebben 
lelkünket, az Ivangorod körüli nagy roham­
harcok sikeréről szóló Hőfer-jelentés azért, 
mert a mi háziezredünknek, a cs. és kir. 
50-ik gyalogezrednek nagyszerű sikerét s 
kiváló dicsőségét emeli ki s örökíti meg a 
történelem» k. A gyulafehérvári 50-ik gya­
logezred nagyrészben tordai és Torda-Ara- 
nyos megyei fiukból áll, ezért közel van a 
mi szivünkhöz, igaz örömmel szegezzük 
tehát mi is le a világháborúnak ezt a 
ragyogó s a mi kis világunkra fényt szóró 
naplótöredékét a következőkben :

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Hivatalos jelentés. Kiadatott 1915. aug. 2.

„Orosz hadiszintér: Szö­
vetségeseink Domaszewnél, a 
Radomka torkolatával szemben 
tegnap újabb sikereket vív­
tak ki .

Ivangoródtólnyugatra er- 
délyi ezredeink szuronnyal 
ragadták el az ellenségnek 
nyolc lépcsőzetesenalkotott, 
betonozott támaszpontját. 
Maga, az 50-ik gyalogezred 
négyet foglalt el ezen müvek 
közül. Az Ivangorod körüli 
félkör jelentékenyen szü- 
kebbre szorult. 15 tisztet 
és több mint 2300 főnyi le­
génységet elfogtunk és 29 
ágyút, közöttük 21 nehéz 
ágyút, továbbá 11 géppuskát, 
egy nagy szerszámraktárt és 

' sok lőszert zsákmányoltunk, 
jKipróbált erdélyi csapataink 
I ezt a napot méltán sorozhat­
ják dicsőséges történetük 
legszebb napjai közzé.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének 

helyettese. “
Derék fiainknak őszinte kézsoritá- 

sunkat s lelkünk meleg kö zöntését küld­
jük s Isten segítségét, kérjük további hősi 

I tusájukra 1
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— Népfőikelők behívása. A hon­
védelmi miniszter most megjelent 
rendeletével elrendelte, hogy az 1876. 
és 1877. években született, valamint 
apótszemlén előállott 1878 tói 1890-ig, 
továbbá az 1892, 1893. és 1894.
években született, alkalmasoknak ta­
lált népfölkelők augusztus 16-án 
kötelesek bevonulni az igazolványai­
kon jelzett katonai parancsnokság- 
hoz."Azok, kik önként léptek be, te­
kintet nélkül születési évfolyamukra, 
ugyancsak aug. 16-án tartoznak be­
vonulni. A hadiszolgáltatást teljesítő 
népfölkelők be vonultaknak tekintet­
nek. .

— Választás Marosrá?árhejen. A Dési 
Zoltán hősi halálával megüresedett marosvá- 
sárheíyi képviselő választókerületben Ug­
rón Gábor volt főispánt alkotmár.ypárti 
programmal egyhangúlag képviselőnek vá­
lasztották.

— Nappali gyorsvonat Budapest-Brassó 
közt. Mint az Aradi Közlöny megbízható 
helyről értesült, az államvasutak vezetősége 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy rövidesen 
újra forgalomba helyezi a Budapestről reg­
gel 7 óra 5 perckor induló Arad-Brassó-pre- 
deáli gyorsvonatot. A Máv. főbb vonalain a 
napokban már több eddig szünetelt gyors­
vonat közlekedése indult meg.

— JRunkábctn a rendőrség. Múlt 
heti számunkban hírt adtunk azokról 
az esetekről, melyek a házalások és 
utcavégi élelmiszerárusitásoknál nap­
nap mellett végbemennek. Jóleső őröm­
mel jelenthetjük hogy a rendőrség 
méltányolva a közönségnek hozzánk 
juttatott panaszát az uteavégeket mos­
tanában minden reggel megszállja s 
egész sereg élelmiszerárust visz ki a 
nyilvános piactérre, akik természete­
sen a maximális árnál magasabban és 
titokban akarták áruikat eladni. Kérjük 
a rendőrséget, hogy továbbra is kér­
lelhetetlen szigorral járjon el az árfel­
hajtókkal szemben. Csak továbbra is 
le a keztyükkel!

— Drágasági pótlék. A kormány 
a háború miatti abnormis általános 
drágaságra való tekintettel a XI—VII. 
íiz. oszt. áll. tisztviselők részére drága­
sági pótlékot utalt ki. Hasonlóan járt el 
több város is már tisztviselőivel, 
Brassó pld. u. n. tisztviselői had 
segélyt folyósított.

— A hadköteles férfi személyeknek a 
magyar szent korona országainak területé­
ről való kivándorlását a m. kir. összmi 
nisztérium 2704—1915. sz. rendelettel to- 
vábbi egy évre megtiltotta.

• Nyáron nincs élvezetesebb időtöltés, jobb 
; szórakozás, kedvesebb társaság, mint a jó 
i könyv. Aki naponta egy-két órát olvasás­

sal tölt el, egész napját kellemessé tette 
vele. Az irodalom összes jó, érdekes és 

értékes könyvujdonságai

Amerika Cézárja
Mindenütt elragadtatással beszélnek Máray- 
Horváth Károlynak erről a szenzációs re­
gényéről. „Az Alagút“ óta nem volt ilyen 
szenzációja irodalmunknak. Méray Horváth 
egy lázas lüktetésű, csak lélekzetvissza- 
fojtva olvasható mese keretében egész 
Amerikát megmutatja nekünk minden nagv- 

í szerűségével és romlottságával Ára pom­
pás bekötésben K 1'90.
■ KB ■ H ■ ■■■

I 
I

i
I

I
Ii »
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Benzin!!!
helyett ajánljuk teljes felelőség 

mellett Bensolint.
Hatósági endedély nélkül hasz­

nú ható.
Ára 1OO kilónkintlSO Ko­
rona Kordonként. 50 ko­
rona előleg küldendő be. 

Kellner és Schanzer, 
Budapest Kálmán-u. 3. magánjáró gőz és 
benzinmotorok, gazdasági gépek, darálók, 

malmok, raktára.

Füssv József, kiadó.

Horgony-thymol-kenöcsT^
Könnyebb sér üléseknél, nyitott és égési 

sebeknél. Adag: kor. —.80.

< Horgony-Liniment.
a Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Fájdalommentes bedörzsölés hüléseknél.rhenmánál, 
A köszvéüynél stb.

Üvegje: kor. —.80, 1.40, 2.—.

A kárpáti harcokról. Irta: Pilisi La­
jos. A világtörténelem leghevesebb csatái voltak a 
téli kárpáti küzdelmek. Ezeket festi le Pilisi sze­
mélyes átélései alapján. Ára K - 80.

Sárajovótól-Lodzig. Herozeg Béla 
harctè i megfigyelései. A NAP harctéri tudósitó- 
jának eredeti megfigyeléseit é - nagy irodalmi ér 
tékü novcllisztikus leírásait találjuk meg benne. 
Ara K 3.-

Fronton. Lázár Miklós nagysikerű harc­
téri leírásai. Mesrázó erével tudja szemeink elé 
tárni a háború mélységes, hol tragikus hatású, hol 
felemelő jelenségeit. Ára K 3. 50

Sárossy muníciót I Szomory Emil 
háborús rajzai. Második kiadás. Elsőrendű, mond­
hatnék bravúros apró novellák és kisebb írások 
ezek, amelyeket sohasem fogunk elfelejteni. Ára 60 f

Egy harcban álló nemzet. Sven 
Hédin élményei a háborús Németországban. A nagy 
világutazó érdekesen és újszerűén mutatja be a 
nyugati harcterek életét s érintkezését a császár­
tól kezdve majdnem minden német hadvezérrel. Á 1.

A szerb harctérről. Fényes László
Ï átélései a szerbiai előnyomulás idejéből. Ezek a 

közvetlen megfigyelésen alapuló, igaz hűséggel 
irt feljegyzések örökké fognak élni irodalmunk­
ban. Ara K 3.—

1014. Kortörténeti regény. Irta: Újhelyi 
Nándor. A regény az első háborús hónapok izgal­
mait festi egy biztos tollú regényíró művész 
érzékével. Ára 3 K. 60

A tóparti gyilkosság. Ambrus Zol­
tán legújabb kötete. Csak nehány nagyobb elbe­
szélést találunk a vaskos kötetben de, ezek egé­
szen különleges gyöngyei irodalmunknak. Ára K3 .

Mesék a zöld ftlvön, Móricz Zsig- 
mond uj kötote. A kritika is elismerte, hegy e 
könyv elbeszélései a tehotsége és művészete dele- 
lőjén álló Írónak legsikerültebb alkotásai közé tar­
toznak. A mesék a zöld fű vön című elbeszélés 
páratlan a maga nemében. Ára K. 3. 50

Csun Elisabeth Heyking nagyszerű re­
génye. A regény exotikus millióje és eseményei­
nek újszerű volta ritka érdekességeket rejt magá- 
ban minden olvasó részére. Pompás kötés Á. 1.90

A vöröskeresztes leány. Davis 
Richard Harding amerikai iró történetei. Jóízű, 
hol kedélyes, hol szentimentális történetek ezek 
amelyek csak az amerikai levegőben születhettek 
meg. Ara K—.60

Veszedelem. Conan Doyle hires elbe­
szélése. Ez az igen izgalmas novella részletesen 
megismerteti velünk a tengeralattjáró hajók félel­
mes akcióit. ÁratK—.40

Humoros könyvek. így irtok ti, Ka­
rinthy kacagtató irodalmi persziflársai amylyekben 
jelesebb Íróink Írásait figurázza ki. Ára K 1.50

Beszéljünk másról. Karinthy Frigyes 
legújabb karcolatai. Ára K 1.—

Grimasz. Pompás Karinthy szatírák és 
humoreszkek. Ára l.=

Budapesti emlék. Karinthy népszerű 
humoros Írásai. Ára K 1.20

Ezeken a könyveken kívül a könyv­
piac minden nevezetes újdonságát is meg 
lehet kapni
Fiixy József könyvkereskedésében Torda

Vidékre megrendeléseket azonnal el­
intézünk.

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatván 
ynok Eskü- 
vői-kártyák, 

báli- és 
menyegzői 
meghívok 

jutányos ár­
ban b$ gyorsan 
készíttetnek 
Füssy J. 
könyvnyomdá­
jában Tordán.

Mar osuj várt ren 
dőléseket föl­

vesz VERESS 
JÓZSEF könyv­

kereskedése.

I

rekedtség, nátha és elnyálkáso- 
dás ellen, mint az Ízletes

Kaiser-féle

mell - karamellát

7?

Kapható a legtöbb gyógyszertárban vagy közvet­
lenül beszerezhető

íchtar „Íz aru> mttliiibiz", elvitt |) 
utrtirüil, Mm I, Eliukalktlruu 5.

Horgony-vas-albuminat-festvény.
Vérssegénységnól és sápkórnál.

Üvegje: kor. 1.40. Hirdetéseket olcsó árban föl- 
vállal a Marosujvári- 
lap kiadóhivatala.

a „három fenyő“ védjegygyei. 
5000 bizonyítvány orvosok és 
magánosoktól garantálja a biztos 
hatást. Egy csomag ára 20 és 
40 fill. Egy doboz ára 60 fii. 
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában

Marosujvárt.
Nyomatott Füssy Józse villanyerőre berendezett gyorssá jtóján Tordán.
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